



探寻诗意宜昌 感触发展脉动

『和美与共 来电宜昌』百家党媒看三峡主题采访活动侧记

8月13日至15日,“和美与共 来电宜昌”百家党媒看三峡主题采访活动在宜昌市举行。

来自全国各地的130多家地市党媒的300多名媒体人沉浸式体验长江夜航,走进宜昌博物馆、湖北三峡实验室、三峡大坝、兴山昭君村、水上公路、朝天吼漂流基地等地调研采访,领略如诗如画峡江山水,触摸经济发展强劲脉动。

旅游产品“出圈”出彩

8月13日,夜幕低垂。与会的各地媒体代表登上“长江三峡10”游轮,顺江而下穿过宜万铁路大桥后,折返逆流而上。

甲板上,民俗歌舞表演引人入胜。北岸灯火辉煌,南山光影绰约,天然塔、万达广场、磨基山、镇江阁等渐次出镜,诗意古韵和时尚建筑融入一江柔波。过葛洲坝船闸时,嘉宾纷纷掏出手机打卡拍照,体验“水涨船高”的新奇感。

作为“长江夜游”旅游产品的运营方,湖北三峡文旅集团营销中心主任张茜介绍,“长江夜游”将城市景观、水电文化、三峡特色和夜间休闲深度融合,首创“乘游轮+观夜景+过船闸+灯光秀”模式,已成为宜昌“夜经济”的核心IP。

石家庄日报社编务办主任杨三追与张茜聊得火热,接连追问宜昌文旅产业的发展路径。

“宜昌真是做足了山水文章,城区滨江白天壮阔,晚上浪漫,极具吸引力。”第一次来到宜昌的杨三追说,第一天到宜昌,就感受到宜昌“一半山水一半城”的魅力。

时隔8年再次来到宜昌的惠州日报社社长、副总编辑刘智慧直呼“变化太大”。

“第一次来宜昌的时候,江边还没有现在这么漂亮。”刘智慧说,宜昌的城市环境让人眼前一亮,希望双方媒体加强交流沟通,互相推介更多彼此的城市名片。

车行中国最美水上公路——兴山古昭公路,两岸青山如黛,桥下碧波横卧,与公路相映成趣。

“这条路的修建真是一举两得,不仅改善了山区群众的交通条件,还吸引了大量游客前来观光旅游,是践行‘两山’理念的生动样板。”看着窗外的美景,铜仁市融媒体中心品牌孵化部主任王懿竖起大拇指。

在朝天吼漂流基地,嘉宾亲身体验“洞漂”魅力,共享湍急水流带来的速度与激情。

正式投运以来,朝天吼漂流基地累计接待游客超500万人,已成为集水上娱乐、越野赛车、游乐观光、研学拓展、夜漂夜游、户外运动等于一体的综合性景区。

“好玩又刺激,还能欣赏山水美景,很不错!”意犹未尽的北海市融媒体中心记者石海涛与景区相关负责人深入交流,表示回去之后要积极宣传推介宜昌优质文旅资源,让更多人知晓宜昌的旅游产品。

“美人若如斯,何不早人怀。宜昌,一座来迟了的城市!”龙岩市融媒体中心首席工作室记者陈良锦感慨,“在宜昌,感受到了‘来电’的感觉,体会到了‘爽就朝天吼’的豪气,领略了‘皓月’‘落雁’的魅力,真的不虚此行!”济源新闻传媒中心党委书记、主任赵开颜表示,参加此次活动不仅领略了“来电”宜昌的壮美秀丽和昭君故里的柔美山水,更为大家进一步深化媒体融合改革提供了宝贵的交流机会,受益匪浅,收获颇丰。

产业转型追“新”逐“绿”

盛夏的长江大保护公园,草木葱茏,绿意盎然。以“生态优先、绿色发展”为主题的规矩广场引人注目,幽静梅园、松下听涛、古松卧石等步移景异。

长江大保护公园是在废弃煤场的基础上建设的滨江生态公园,生动展现了宜昌壮士断腕破解“化工围江”,保护一江清水永续东流的生动实践。

“身处兴发集团化工园区,看不见浓烟滚滚,闻不到刺鼻气味,长江水清澈东流,可见宜昌保护生态环境的决心和成效。”温州市新闻传媒中心党委委员、副主任金建树说,宜昌城区也很干净,有很多小景观,的确是个宜居宜业的美丽城市。

在湖北三峡实验室,嘉宾认真聆听宜昌现代化工产业技术攻关、产品研发等情况介绍,观摩电子级氢氟酸、金属蚀刻液等产品。

江苏泰州报业传媒集团党委委员、副总编辑张建兰表示,宜昌的经济发展并没有一味求快,而是坚持生态优先、创新驱动,加速构建现代化产业体系,有很大的发展潜力。

“宜昌以科技创新引领产业转型升级的做法值得学习,产业含‘新’量和含‘绿’量十足。”与宜昌同处长江边,重庆市渝北区融媒体中心编委卓卓深有感触。

“截断巫山云雨,高峡出平湖”。在三峡大坝,嘉宾先后参观了三峡工程博物馆、截流纪念馆,感受大国重器的雄伟壮阔,回顾民族百年梦想成真的光辉历程。

了解到宜昌正在依托丰富的清洁能源发展大数据及算力经济产业,嘉宾惊叹不已,纷纷点赞宜昌的产业发展正迈向高端化、绿色化、智能化。

文化传承韵味悠扬

古夫河畔,古朴典雅的兴山高铁站静静矗立,不时有列车飞驰而过。

开通两年来,兴山站上下旅客近130万人,其中,发送旅客70多万人,到达旅客近60万人。环邑皆山的兴山正敞开怀抱,拥抱八方来客。

兴山是中华民族团结和平使者王昭君的故乡。在昭君村,嘉宾拾级而上,参观王家老宅、古音堂、昭君纪念馆,在汉韵剧院观看昭君文化展演,感受昭君文化的无穷魅力。

“昭君村风景秀丽,文化韵味十足,是个好地方。”作为“昭君出塞”路重要节点城市媒体代表,咸阳日报社总编辑曹锋表示,希望双方媒体进一步加强互动交流,共同挖掘昭君文化内涵,讲好新时代昭君故事。

近年来,兴山县以弘扬昭君文化为己任,不断加强昭君文化的研究、开发和推介,推动成立宜昌市昭君文化促进会和“昭君文化旅游联盟”,先后举办了重走昭君和亲路、昭君文化旅游节等一系列活动,昭君文化品牌建设取得了阶段性成效。

8月15日,“昭君出塞”路沿线媒体联盟在兴山成立,13家“昭君出塞”路沿线的城市媒体将持续加强沟通协作,通过内容、技术、信息等资源共享、宣传联动,进一步擦亮昭君文化品牌。

“兴山是王昭君的故乡,内蒙古巴彦淖尔是昭君出塞的途经地和居住地,这回可是‘婆家人’见到了‘娘家人’。”巴彦淖尔市融媒体中心总编辑韦嘉打趣说,在宜昌,昭君文化抬头可见、驻足可观、时时可感,无声无息地滋养着人民。

走进宜昌博物馆,嘉宾们一边聆听讲解,一边观摩陈列文物和文献资料,与历史隔空对话,领略宜昌峡江文化、巴楚文化的独特魅力。

作为国家一级博物馆,宜昌博物馆是一座集历史、自然、民俗、古建为一体的综合类博物馆,是市民和游客了解宜昌的重要窗口。

“宜昌的文化底蕴十分厚重,是一座既富传统文化韵味又非常现代化的城市。”参观完博物馆,崇左市融媒体中心新闻部副主任黄一刚意犹未尽。

(《三峡日报》记者 付江山)



启动仪式 黄翔 摄



兴山水上公路 付江山 摄



美轮美奂的宜昌夜景,引得嘉宾纷纷掏出手机打卡拍照 湖北三峡文旅集团供图



体验葛洲坝船闸“水涨船高” 湖北三峡文旅集团供图



朝天吼漂流就在高速路口。李阳 摄